



編者的話

經濟部在 93 年 12 月 7 日舉辦「2004 國際智慧財產評價與融資論壇」，研討專利、商標..等無形資產之鑑價機制及作為擔保品向金融機構融資與相關風險控管等議題。本刊樂見經濟部工業局與中小企業處積極協調金融機構推動建立智財鑑價機制，我們相信一套公正客觀的智財鑑價機制將有助於智財供需雙方的媒合與交易，一旦鑑價案例逐漸累積，對於研發創造的投入亦將產生正面的影響，提升研究發展報酬率。

本月專題為商標之侵害與使用，陳瑞鑫先生撰寫「從商標刑事侵害談商標之使用」及「論商標民事侵害類型與商標使用」，分別就商標侵害之類型及民刑事責任剖析其法理，並輔以案例說明，頗值參考。

葉雪美先生撰寫「淺談美國設計（新式樣）專利」，介紹美國設計專利申請的法律規定、申請實務及相關注意事項，對於有意申請美國新式樣專利的人相當具有參考價值。

「美國專利再審查程序及其沿革」為孫寶成先生所撰寫，美國再審查程序之目的在於提供法院訴訟以外的程序，解決已核准專利有效性的爭議，本文介紹美國專利再審查程序及美國國會相關法案的沿革，可供我國修訂舉發程序或法條之參考。

早期的商標法與商標制度是較少人探討的題目，葉德輝先生所撰「台灣日據時期商標法與案例評析」，使我們得以一窺日據時代施行於



編者的話



台灣之大正十年商標法，更有當時的案例剖析，相信讀者閱讀後對於商標法之沿革會有較多之瞭解。

著作權政策之良窳關係一國文化之發展、著作權產業之競爭力及社會大眾利用著作之便利性，陳淑美先生撰寫「我國著作權業務之現況與願景」，詳細說明 92 年、93 年著作權法二度修正經過與結果、著作權業務實務情形，並提出著作權業務之願景。表達主管機關念茲在茲使著作權制度符合公共利益之目標，有助於讀者瞭解我國著作權之修法理念。

經濟部智慧財產局於 93 年 12 月 2 日舉辦「店家支持正版商品」活動，精心設計乙款「本店響應不賣仿冒品與盜版品」標章貼紙，希望業界共同維護發明人及創作人嘔心瀝血的智慧結晶，共同為營造文明的社會環境盡一份心力，亦期待你我共襄保護智慧財產權的盛舉。